

**КРИМИНОГЕННЫЕ ФАКТОРЫ,
ДИАГНОСТИРУЕМЫЕ В ПРОЦЕССЕ
ДОСУДЕБНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ
У НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ПРЕСТУПИВШИХ ЗАКОН
(на примере Архангельской области)**

В Архангельской области наблюдается сложная криминогенная ситуация с преступностью несовершеннолетних, которая побудила практических работников к реализации в период с 2005 по 2010 г. российско-немецкого проекта «Динамический механизм: сокращение применения мер, связанных с ограничением/лишением свободы, в отношении подростков и молодежи, преступивших закон». Целью проекта являлось разработка и внедрение кейс-менеджмента, направленного на обеспечение прав несовершеннолетнего, преступившего закон, посредством привлечения специалиста, который бы осуществлял социальное сопровождение подростка.

В настоящее время досудебное сопровождение осуществляется в отношении подростков, проживающих в г. Архангельске, г. Северодвинске, г. Котласе и Вельском районе Архангельской области. Реализация проекта имеет положительные результаты, о которых свидетельствует более низкий процент повторной преступности несовершеннолетних. Из числа подростков, в отношении которых применялось досудебное сопровождение, повторно совершили преступление 15,3 %, а в отношении которых оно не применялось – 26,8 %. Однако анализ материалов уголовных дел свидетельствует об отсутствии единообразной практики реализации досудебного сопровождения. Одна из возможных причин, на наш взгляд, кроется в отсутствии комплексности представляемых правоохранительным органам заключений, которые дают специалисты, осуществляющие сопровождение подростков. Это предположение легло в основу исследования, целью которого явилось изучение криминологических факторов в процессе досудебного сопровождения несовершеннолетних, преступивших закон.

Для реализации указанной цели были проанализированы 60 дневников досудебного сопровождения несовершеннолетних, совершивших преступления в Архангельской области. Проведен контент-анализ информации дневников по следующим категориям: личные сведения о несовершеннолетнем; сведения о родителях; анализ ситуации правонарушения глазами подростка, ближайшего окружения и специалистов (взгляд подростка на причины совершенного преступления, мнение родителей и ближайших родственников о причинах совершенного подростком преступления, взгляд специалистов на ситуацию); анализ ситуации (индивидуальные и психологические особенности несовершеннолет-

него, условия жизни и воспитания подростка в семье, ближайшее окружение несовершеннолетнего, влияние на него старших по возрасту лиц); заключение; план мероприятий по реабилитации. В результате была сформирована база данных и проведен ее статистический анализ с помощью методов описательных статистик в SPSS 22.00.

Изучение полученных сведений позволяет сделать следующие выводы. Досудебное сопровождение осуществлялось в отношении несовершеннолетних, совершивших преступление в возрасте от 14 до 17 лет (средний возраст 16 лет). Из них 3,4 % в возрасте 14 лет, 24,1 % – 15 лет, 6,9 % – 16 лет, 65,5 % – 17 лет. 96,6 % подростков проживают дома, 3,4 % – в детском доме.

Одним из ключевых криминологических факторов, диагностируемых в процессе досудебного сопровождения несовершеннолетних, является негативное влияние социального окружения. Исходя из семейного окружения, 65,5 % подростков воспитываются в полных семьях, 34,5 % – в неполных (при этом 82,8 % обследованных воспитывает одна мать, 17,2 % – другие родственники). При этом у 89,3 % несовершеннолетних семья заинтересована в их воспитании и развитии.

В зависимости от привлечения членов семьи за административные правонарушения выявлены следующие данные: у 21,4 % подростков матери привлекались к административной ответственности (у 10,3 % – мать лишена родительских прав); у 23,1 % несовершеннолетних к административной ответственности привлекались отцы (у 3,6 % – отец лишен родительских прав); 10,7 % несовершеннолетних, которых воспитывают другие родственники, которые в 14,3 % имеют взыскания за совершенные административные правонарушения.

Лица и семьи групп риска по признаку совершения преступных деяний находятся на специализированном учете. Так, 57,1 % обследованных подростков состояли на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних и 42,9 % – на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав; 7,1 % состоят на учете у психиатра; 21,4 % подростков проживают в семьях, находящихся на учете.

Одним из важных криминологических факторов преступности несовершеннолетних является успеваемость и мотивация обучения. В процессе исследования выявлено, что 51,7 % подростков обучаются в училищах, 24,1 % – в 8-м классе, 20,7 % – в 9-м классе, 3,4 % – в лицее. При этом 42,9 % имеют неудовлетворительную успеваемость, 39,3 % – удовлетворительную, 17,9 % – хорошую (33,3 % имеют мотивацию к обучению, 66,7 % – не имеют таковой).

Состояние здоровья несовершеннолетних также может способствовать совершению преступлений. По данному фактору получена следующая информация: 24,1 % обследованных имеют плохое состояние здоровья, 75,9 % – хорошее; 51,7 % – уровень психического развития соответствует возрасту, 48,3 % – не соответствует. При этом по данным ряда исследований девиантное поведение и различного рода аддикции у подростков способствуют соверше-

нию ими общественно опасных деяний. Проведенный анализ позволил выявить следующие корреляционные связи: у 93,1 % наблюдается аддиктивная зависимость табакокурения; у 79,3 % – алкогольная зависимость; 13,8 % – наркотическая зависимость; 10,3 % – токсикомания.

Еще одним криминологическим фактором, способствующим совершению общественно опасных деяний несовершеннолетними, является неорганизованность свободного времени или общение в «группах риска». Только у 19,2 % несовершеннолетних организовано свободное время, у 80,8 % – нет. При этом на 71,4 % испытуемых оказывают негативное влияние сверстники, у 28,6 % – такого влияния нет. Частыми причинами такого времяпрепровождения является отсутствие доверительных и бесконфликтных отношений с родителями и другими близкими родственниками. В нашем случае у 53,6 % – нарушены детско-родительские взаимоотношения, у 46,4 % – не нарушены.

Результаты проведенного исследования позволяют констатировать, что в процессе досудебного сопровождения несовершеннолетних, преступивших закон, проводится диагностика, но только по некоторым ключевым криминологическим факторам (социальное окружение, успеваемость и мотивация обучения, организация свободного времени, негативное воздействие со стороны окружающих, состояние здоровья). Ряд значимых, по нашему мнению, факторов (комплексная нравственно-психологическая характеристика личности, субъективная оценка своей социальной ситуации подростком, экономические условия проживания) остается без внимания специалистов.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках научного проекта № 15-13-29001.

УДК 343.6 (476)

Т. Л. Кочанова

ЭВТАНАЗИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

С развитием научно-технического прогресса и, соответственно, достижениями современной медицины проблема эвтаназии стала достаточно актуальной в нашем обществе. Она вызывает массу дискуссий с различных точек зрения: правовой, моральной, медицинской.

Эвтаназия разрешена в таких странах, как Нидерланды, Бельгия, Люксембург, Албания, Япония, в отдельных штатах США. Особое внимание привлекает Швейцария, а именно город Цюрих, в котором созданы клиники для людей, желающих умереть, и разработаны специальные программы по совершению данной процедуры. Движение в поддержку эвтаназии получило название «суицидальный туризм».